

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ПРАЗДНИК ПРОСВЕЩЕНИЯ

Завтра двойной праздник — День Конституции СССР и День учителя. В этом есть глубокий символический смысл. Ведь право на получение образования гарантировано узаконено самой демократической в мире Конституцией СССР. Вместе с этой Конституцией ведущая и руководящая сила нашего общества — Коммунистическая партия вручила советским людям несравненные права и свободы, которые народный учитель донес до широких масс, до каждого труженика. И вот уже 67 лет наша страна достигает мировых успехов и высот в областях науки, техники и культуры.

Никто и никогда не смог так правдиво и достоверно оценить труд народного учителя, как великий вождь В. И. Ленин. Он сказал: «Народный учитель должен у нас быть поставлен на такую высоту, на которой он никогда не стоит и не может стоять в буржуазном обществе. Это — истина, не требующая доказательства».

Труд народного учителя обширен и многогранен. Его авторитет общества настолько высок, что советский человек постоянно чувствует его присутствие в своей повседневной деятельности, в жизни. Только в одиннадцатой пятилетке, благодаря самоотверженному труду педагогов, среднее образование получили 24 миллиона человек, более 10 миллионов юношей и девушек — высшее и среднее специальное образование. Представьте себе при этом, что сейчас, в век разлитой науки и техники, атомный век, в Соединенных Штатах Америки 23 миллиона взрослых и 13 процентов молодежи до 17 лет не умеют читать и писать! Ежегодно возможности посещать школу лишаются 5 миллионов детей. Это, так сказать, права и демократия по-американски.

В нашей стране все обстоит иначе. Золотыми буквами в Основной Закон внесены абсолютно одинаковые права всех граждан СССР на учебу, труд и отдых. В общеобразовательных школах и профессионально-технических училищах нашей республики обучением молодежи занято более 270 тысяч учителей. Из них около 80 процентов имеют высшее образование. Среди наших педагогов 4 Героя Социалистического Труда, 2 имеют звание «Народный учитель СССР», около 3 тысяч — «Заслуженный учитель Узбекской ССР» и 20 тысяч — «Отличник народного образования Узбекской ССР». Свыше 12 тысяч учителей награждены орденами и медалями СССР. Все это может служить ярким свидетельством прав, гарантированных нашим Конституцией СССР.

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы говорится, что учитель является доверенным лицом партии и общества в воспитании и формировании нравственного мировоззрения подрастающего поколения. Общество доверило ему самое дорогое и ценное — наших детей, наше будущее. Задача, возложенная на него плечи, велика и почетна. Человек, избранный эту профессию, должен любить детей, по-настоящему быть верным делу, быть в постоянном творческом поиске. Для этого, как подчеркивал великий просветитель Каира Низов, человек должен преклоняться перед своей специальностью. И лишь тогда он будет работать, не ощущая усталости, и завоюет своим трудом достойную оценку и уважение окружающих. И таких людей у нас немало. Одним из них является прославивший себя отличным трудом не только среди просвещенцев республики, но и всей страны народный учитель СССР Мамаджан Абдулрасулов.

Народный учитель — высокое звание. На настоящей ступени развития жизнь перед советскими учителями ставит все новые и новые задачи. В первую очередь они должны позаботиться о повышении качества и эффективности основной формы учебного процесса — уроков, активно привлекать детей к работе с учебными материалами, книгами и другими источниками знания, развивать у ребенка самостоятельное мышление.

В этом году началась активная и серьезная подготовка к осуществлению школьной реформы. Основное внимание учителей направлено на повышение качества учебно-воспитательного процесса. Учителя должны наметить самый оптимальный объем обязательного учебного материала и навыков по каждому предмету и классу, которые дети могут освоить за определенный срок. Речь учителя должна отличаться высокой идеиностью, научностью и конкретностью.

В основных направлениях школьной реформы подчеркивается необходимость при широком охвате учащихся трудовым обучением уделять серьезное место их профессиональной ориентации и что начинать это следует с младших классов.

Ощущим шаг вперед сделало и профессионально-техническое обучение в республике. Коллективы многих училищ проделывают большую положительную работу по выполнению такого важного государственного задания, как подготовка квалифицированных рабочих кадров. Их задача на сегодняшний день — установить контроль за всеми учебными заведениями по порядку обучения специальностям.

Решение больших и сложных задач школьной реформы требует от местных органов народного образования и Госкомитета УзССР по профтехобразованию, его органов на местах совершенствовать стиль и методы работы, уметь выбирать и правильно использовать кадры. И руководители организаций должны в процессе работы строго следовать этому правилу.

Трудовые успехи, как правило, умножаются в том коллективе, где хорошо организована трудовая дисциплина, где на должной высоте стоит руководство, требовательность и забота о кадрах, где руководитель организации прочно понимает свой долг перед партией и народом.

В. И. Ленин всегда уделял большое внимание беспрерывному развитию советской школы, улучшению качества обучения и материально-бытовых условий педагогических кадров. Верный друг и товарищ В. И. Ленина Н. К. Крупская считала своим высоким долгом широко распространять в народе бесценные идеи вождя о развитии школы и просвещения. Практическая работа великого государственного деятеля, известного советского педагога Н. К. Крупской служит примером подражания для всех советских учителей.

Просвещенцы республики накануне своего профессионального праздника достигли в своем труде и общественной работе больших успехов. И вперед они не поклоняются силам, энергии и мастерства для всенародного улучшения качества обучения и воспитания молодежи.

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 1 ЯНВАРЯ 1980 ГОДА

№ 80 (491)

6 октября 1984 года

СУББОТА

ЦЕНА 3 коп.

ЗАВТРА—
ДЕНЬ
УЧИТЕЛЯ

Граждане Узбекской ССР имеют право на образование. Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством; развитием заочного и вечернего образования; предоставлением государственных стипендий и льгот учащимся и студентам; бесплатной выдачей школьных учебников; возможность обучения в школе на родном языке; созданием условий для самообразования.

Статья 43 Конституции [Основного Закона] Узбекской Советской Социалистической Республики.



Москва, Кремль, 5 октября 1984 года. Всесоюзное совещание народных контролеров.

ВАЖНЫЕ ЗАДАЧИ ДОЗОРНЫХ

Высокий долг народных контролеров — служить народу, делу коммунистического созидания. Сейчас десять миллионов человек, избранных коллегиями трудящихся, входят в группы и посты народного контроля, вытекающие из решений февральского и апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС об укреплении государственной и трудовой дисциплины, повышении организованности и порядка на производстве и в сфере обслуживания.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя,

встретили собравшиеся товарищи К. У. Черненко, Г. Алиева, В. И. Воротникова, М. С. Горбачева, В. Б. Гришиной, А. А. Громыко, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, П. Н. Деничева, В. И. Долгих, В. М. Чебрикова, М. В. Зиминина, И. В. Ка питонова, Е. К. Лигачева, Н. И. Рыжкова.

В президиуме также — заместители Председателей Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, заведующие отделами ЦК КПСС, руководители ряда министерств и ведомств, представители партийных,

советских и общественных организаций, передовики и новаторы производства.

Участники совещания единодушно избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем К. У. Черненко.

Слово предоставлено Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко. Присутствующие приветствуют Константина Устиновича овацией.

Речь товарища К. У. Черненко, встреченная бурными, продолжительными аплодисментами, аплодисментами, была выслушана с огромным вниманием.

Затем с докладом выступил председатель Комитета народного контроля СССР А. М. Школьников.

Всесоюзное совещание народных контролеров, сказали они, станет знаменательной вехой в развитии социалистического контроля в активном участии в управлении делами государства и общества, творчески разыгрывают и конкретизируют их на этапе развитого социализма.

[Окончание на 2-й стр.]

ВЫСОКИЙ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ НАРОДНОГО КОНТРОЛЕРА

Речь товарища К. У. ЧЕРНЕНКО

Дорогие товарищи!
Вы собрались, чтобы обсудить исключительно важные вопросы — вопросы дальнейшей активизации, по-вышения эффективности народного контроля. Собрались, как считает ЦК КПСС, очень своеобразно. И вот почему. Мы вступили в период, когда жизнь властно предъявляет новые, повышенные требования к качеству работы всех звеньев, об разующих систему управления экономикой, в планировании.

Следующий год — неотъемлемая и, я бы сказал, ни одна из заменимых частью этой системы. Так что и на вас в полной мере распространяется веление времени — поднять свою деятельность на уровень стоящих сегодня перед нами больших задач.

Опираясь на мощный материальный и духовный потенциал, мы содействуем усилиям на всемерном развитии всех отраслей промышленности, сельского хозяйства, транспорта и строительства, ускорению интенсификации производства, на том, чтобы обеспечить новый подъем советской науки и техники, образования и здравоохранения, материального и культурного уровня жизни народа. Нынешняя сложная, напряженная международная обстановка обязывает нас укреплять оборонноспособность страны, повышать боеготовность наших Вооруженных Сил.

Мы плотную подошли к рубежам, которые в определенном смысле будут иметь переломный характер. Речь идет о качественных сдвигах, подтвержденных всем ходом нашего развития, огромной творческой работой партии и народа, развернутой на основе решений XXVI

съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК.

Такие сдвиги назрели, стали неизбежными в развитии производительных сил, в преобразовании их на основе научно-технического прогресса. Без таких сдвигов не обойтись и в системе управления экономикой, в ее планировании. Существенно надо улучшить наш хозяйствственный механизм. На качественно новую ступень должны подняться народное благосостояние. И, конечно же, все это немыслимо без сознательного, заинтересованного, инициативного труда советских людей — всех и каждого. А значит, и здесь неизбежны сдвиги: надо, чтобы трудовая и общественная активность масс не просто росла, как до сих пор, а в буквальном смысле слова умножалась.

Все это, товарищи, и об разует живую ткань процесса, который мы называем совершенствованием построения народного хозяйства. Нетрудно заметить, что на каждом наиболее ответственном отрезке этого пути проблемам приковано сейчас внимание, обра зованна мысль партии, ее Центрального Комитета. И это главное, что направляет подготовку к XXVII съезду КПСС, работу над новой редакцией партийной Программы.

Нам предстоит принять большие решения, утвердить большие планы. И значит, надо заранее позаботиться о гарантиях их выполнения. А среди этих гарантий видное место принадлежит по-ленин-

скому поставленному народному контролю. Скажем прямо: в дальнейшем прогрессе нашей страны от работы народного контроля зависит очень и очень многое. К тому выводу обзывают и весь наш прошлый опыт, и всякая теория социализма.

Как все мы хорошо знаем, налаживание действенного контроля, массового вовлечения в него рабочих, трудящихся В. И. Ленин придавал огромное значение. Здесь он видел не просто один из многих участков политической и организаторской деятельности партии, Советов, профсоюзов. Ленинская мысль шла дальше и глубже. Она не разрывно связывала народный контроль с самой сущностью социалистического строя, его демократическим характером.

Всякому ясно: общество, в природу которого заложено не стихийное, а плановое, организованное начало, — такое общество не далеко было от систематической работы «Как нам реорганизовать Рабкрай». Построенная на ленинских идеях деятельность наших контролерских органов, государственных и общественных, из десятилетия в десятилетие вносит весомый вклад в дело социалистического созидания.

Всякому ясно: общество, в природу которого заложено не стихийное, а плановое, организованное начало, — такое общество не далеко было от систематической работы «Как нам реорганизовать Рабкрай». Построенная на ленинских идеях деятельность наших контролерских органов, государственных и общественных, из десятилетия в десятилетие вносит весомый вклад в дело социалистического созидания.

Важна суть дела. А она в том, что развитие народного контроля представляет собой одно из необходимых направлений углубления социалистической демократии.

Наша демократияаждому дает право и каждому вменяет в обязанность активно проявлять себя в конституционном праве народных контролеров. Десять миллионов — много это или мало? Цифра, разумеется, внушительная. Она говорит о том, что ваша работа приобрела большой размах, и участие в ней стало действительно массовым. Это хорошо.

Но давайте примем во внимание не только достижение. Давайте нынешнее положение сопоставим с высшими требованиями науки теории социализма. Ленин учил, что в социалистическом обществе, станут, сначала хотя бы в рамках собственных трудовых коллективов, настоящими требовательными народными контролерами. Пусть они, если не прямо по званию, то по духу и содержанию своей общественной деятельности, станут, сначала хотя бы в рамках собственных трудовых коллективов, настоящими требовательными народными контролерами. Пусть они — скажут это словами Ленина — «от простейших занятий... постепенно переходят к более важным делам в государственных делах».

Реальность — бесценное качество нашей демократии. И именно реальному ее развитию и углублению партия придает огромное значение. Вам хорошо известно, как серьезно поставил этот вопрос архиепископ апостольский (1984 года) Пленум ЦК. Его решения непосредственно направлены на активизацию работы Советов. Задача здесь в том, чтобы эти массовые органы государственной власти научились на деле использовать все свои конституционные полномочия. Ту же задачу партия считает актуальной и для профсоюзов, комсомола, трудовых коллективов. Здесь важны не цифры. [Окончание на 2-й стр.]

